

内蒙古高质量发展步履铿锵

□内蒙古日报记者 康丽娜

时光不语，却在历史画卷中留下深深的足迹。2023年6月，习近平总书记第4次到内蒙古考察，这次考察，不仅对内蒙古提出了新要求、明确了新目标，而且为内蒙古点了赞、加了油、鼓了劲，为内蒙古推进各项工作提供了根本遵循。

习近平总书记强调，要牢牢把握党中央对内蒙古的战略定位，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧围绕推进高质量发展这个首要任务，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持发展和安全并重，坚持以生态优先、绿色发展为导向，积极融入和服务构建新发展格局，在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”上展现新作为，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

牢记嘱托，牢牢把握高质量发展这个首要任务，内蒙古2400多万各族人民以“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的蒙古马精神，凝心聚力闯新路、进中游，持之以恒稳增长、增后劲，质效并举阔步转型发展新征程。

践行新理念 高质量发展底气足

2023年，全球绿色能源理事会授予包头市“世界绿色硅都”称号。

荣膺“世界绿色硅都”称号，包头市有怎样的底气和实力？

“世界级”产业规模、“世界级”绿电支撑、“世界级”协同配套、“世界级”技术研发——包头市给出硬核答案。

按照规划，包头市力争通过3至5年的努力，打造万亿级光伏产业集群、千亿级半导体产业集群和有机硅产业集群，建设成为全球硅产业发展中心、先进技术研发中心、应用场景示范中心。

“世界级”的绿色光伏产业，是包头市转型升级的新引擎，也是观察内蒙古践行新发展理念推动高质量发展的生动窗口。

践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，内蒙古高质量发展底气十足、信心满满。

信心和底气，来自内蒙古坚持以生态优先推进绿色发展的理念。

在乌兰浩特市，昔日的废弃矿坑经过生态修复“长”出文旅融合新产业，正成为当地经济新的增长点；在库布其沙漠腹地，一个个风光大基地项目加紧推进，昔日“沙戈荒”正变身“新能源”“蓝海”……

内蒙古瞄准“两山”理念，坚持走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，加大生态系统保护力度，深入推进污染防治，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，全地域

全过程加强生态环境保护，全领域全方位推动发展方式绿色转型，不断厚植绿色发展底色。

信心和底气，还来自内蒙古坚持把创新作为引领发展第一动力的布局。

在乌海，世界首创的“氢基熔渣还原法”，每年减少二氧化碳排放11万吨，产生的高温可燃气体被二次利用发电，每小时向电网送电4万千瓦时。在鄂尔多斯，第四代地下气采煤技术、集建井、采煤、气化工于一，实现了5个“世界首次”，让“采煤不见煤”的神奇境界变为现实……

科技创新，赋予了内蒙古全力做好现代能源经济这篇文章更大的底气和动力。

今年以来，科技“突围”工程被列为自治区经济发展和民生改善具有支撑性、牵引性、撬动性作用的“六个工程”之一，聚焦重大战略、重点产业链、重大创新平台，采用“揭榜挂帅”“赛马制”等方式，力争一批重大技术实现突破并取得标志性成果，全领域全行业的科技“突围”行动在内蒙古打响。

信心和底气，更来自内蒙古坚持开放发展努力实现合作共赢的实践。

内蒙古地处“三北”，是我国向北开放的最前沿，对外与160多个国家和地区建立贸易关系，对内与京津冀、长三角、粤港澳等区域联动，“朋友圈”不断扩容。2023年，全区口岸进出口货物总量达到1.078亿吨，成为全国沿边陆路口岸区中首个货运量过亿吨的省区。

如今，内蒙古高质量建设我国向北开放重要桥头堡，正聚焦重点产业集群产业链，持续深化与京津冀、长三角、粤港澳、成渝等地区对接合作，开展点对点招商，积极谋划引进一批承接产业转移、促进产业转型升级的大项目好项目，力争今年引进到位资金不低于5500亿元。

在118.3万平方公里的大地上，内蒙古高质量发展底气十足、足音铿锵。

抢抓新机遇 高质量发展劲头猛

“内蒙古是国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地和我国向北开放重要桥头堡，优化产业结构必须立足这些禀赋特点和战略定位，大力发展优势特色产业，积极探索资源型地区转型发展新路径，加快构建体现内蒙古特色优势的现代化产业体系。”

这是习近平总书记去年6月在内蒙古考察时作出的重要指示。深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，内蒙古调整结构、转动能、提质量，不断书写“绿”上谋转型、“链”上谋发展的崭新篇章。

呼和浩特市拉长板、补短板，聚力培育绿色农畜产品加工、电子信息、新材料和现代装备制造、生物医药、清洁能源、现代化工业六大产业集群，加强科技创新与产业创新有

效融合，加大项目招引，不断延链补链，提升产业规模与市场竞争力。

今年以来，呼和浩特市谋划六大产业集群重点项目389个，总投资约4116.09亿元，年度计划投资831.12亿元。目前，阿特斯光伏新能源全产业链项目、中国移动呼和浩特数据中心二期工程等项目正在加紧推进。

鄂尔多斯市抢抓“双碳”战略机遇，把新能源作为调整能源结构的主攻方向，以能源结构转型引领带动产业结构转型、经济结构转型，全力打造“风光氢储车”五大产业集群，为资源型城市绿色低碳转型开辟新路径。

今年以来，鄂尔多斯市在库布其沙漠北缘、黄河以南，规划建设了总长约400公里、平均宽约5公里、总面积约2400平方公里的“光伏长城”，目前，“光伏长城”项目正在有序推进。

作为内蒙古最大的铁合金产业集聚地和全国最大的铁合金生产基地，乌兰察布市通过铁合金行业加快推进存量用电负荷的绿电替代和新增用电负荷的绿电替代，积极探索新能源与传统产业绿色耦合发展新路径。

与此同时，作为“东数西算”的枢纽节点之一，乌兰察布市正在构建高水平的绿色数据中心集群和零碳数据园区，打造“全国算力保障基地”绿色低碳先行示范区。

乌海市立足资源禀赋和产业基础，大力推动煤化工、氯碱化工耦合发展，着力打造可降解材料超百亿级产业链群。

在乌海高新技术产业开发区低碳产业园，汇集了三维、华恒、广锦等多家重量级可降解材料企业。走进园区，高质量发展的澎湃热潮扑面而来。目前，乌海市已建成和在建BDO产能达160万吨，全球最大BDO一体化生产基地起势成势，昔日资源枯竭型城市在新能源、新材料赛道上跑出新优势。

转型中，含“新”量更高。1至4月份，内蒙古规模以上高技术制造业、装备制造业增加值分别同比增长33.9%、52.5%，均高于规模以上工业平均水平，制造业高端化、智能化、绿色化发展深入推进。

转型中，含“绿”量更足。1至4月份，内蒙古现代煤化工产业增加值增速高于传统煤化工产业增速22.4个百分点，煤炭利用不断向精细化工延伸；新能源及相关产业增加值同比增长19.4%，新能源领域不断拓展壮大。

在抢抓机遇中扬优势、锻长板，在应对挑战中促转型、补短板，内蒙古各地千方百计做大经济总量、优化经济布局、调整经济结构，加快构建体现内蒙古特色优势的现代化产业体系，奋力谱写高质量发展新篇章。

奋进新征程 高质量发展气象新

今年3月中旬，蒙新集团在赤峰市打造的150万吨绿色

氢氨项目第一阶段30万吨绿色氢氨首期工程顺利投产。

“我们在内蒙古产出了全世界第一滴绿氨产品，并且产出的第一滴绿氨使用了100%的绿色电力，这是全球绿色氢能发展的重要里程碑。”蒙新集团首席科学家张健自豪地说。

“科技创新是蒙新集团高质量发展的引擎。依托蒙新集团在零碳产业园新型电力系统的技术积累和创新，我们实现了风光储氢氨醇生产的高效耦合，解决了零碳氢能发展的重大成本挑战。”张健表示，“我们联合国内外相关领域的顶尖机构，积极参与自治区科技‘突围’工程，进一步以科技创新推动产业创新，打造自治区新质生产力的标杆企业。”

前不久，在第28届联合国气候变化大会（COP28）上，赤峰零碳绿色氢氨项目获得能源转型变革者大奖，并被世界能源峰会评为影响世界能源转型的三大项目之一。

向“新”而行、向“质”攀高，蒙新集团的创新突破是内蒙古大力发展新质生产力的生动缩影。

“以新兴产业和未来产业为代表的新质生产力，是我区塑造新优势、打造新引擎的关键所在，必须积极抢抓布局，率先在两个点上取得突破，提升产业发展核心竞争力。”2024年自治区两会发出大力发展新质生产力的动员令。

在加快发展新质生产力的征程上，呼和浩特市抢占未来产业新赛道，瞄准未来信息、未来空间、未来材料、未来健康、未来能源五大领域，加快布局人工智能、商业航天、低空经济、新一代半导体材料、生物工程等未来产业项目。

包头市让新能源产业挑起重担，着力实施建设“两个稀土基地”突破行动和晶硅光伏产业提升行动，同时加快发展陆上风电装备、氢能储能、先进金属材料、碳纤维及高分子新材料等战略性新兴产业。

传统产业是内蒙古的家底，决不能做小做丢，更不能当成“低端产业”简单退出。在加快发展新质生产力的征程上，内蒙古瞄准高端化、智能化、绿色化方向，实施大规模技术改造升级工程，推动设备更新、工艺升级、数字赋能，以新质生产力赋能传统产业转型升级。

如今，鄂尔多斯市正锚定构筑四个“世界级”产业，持续推进煤炭清洁高效利用，加快现代煤化工产业示范区和煤制油气战略基地建设，积极布局实施一批煤基新材料高端转化项目。乌海市正引领陕汽乌海、五湖泵业等传统装备制造企业进行数字化、智能化、绿色化改造，培育和发展国轩零碳、海易通新能源等氢能装备、储能装备等现代装备制造产业集群。

牢牢把握高质量发展这个首要任务，内蒙古因地制宜发展新质生产力，“新”风澎湃，气象万千。

变中求新、新中求进、进中突破，新征程上的内蒙古，正在生态优先、绿色发展的高质量发展新路上发起新的冲锋。

北疆论坛

□内蒙古日报评论员

笃行实干绘新卷

听，高质量发展铿锵足音；观，北疆大地发展之变。6月7日，国务院新闻办“推动高质量发展”系列主题新闻发布会进入“内蒙古时间”。一个多小时的发布会就像一扇窗口，一问一答间，生机勃勃、欣欣向荣的亮丽内蒙古跃然眼前；一举一措中，牢记嘱托、感恩奋进，全力推动高质量发展的内蒙古答卷尽在其中。

这是牢记嘱托的真抓实干。习近平总书记到党中央工作后，4次到内蒙古考察，6次参加全国人民代表大会内蒙古代表团审议，10次就内蒙古工作发表重要讲话，多次就内蒙古有关工作作出重要指示。去年10月份，国务院又专门出台了《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》，为自治区的发展提供了重大的政策机遇、历史机遇。全区上下不折不扣贯彻落实总书记对内蒙古的

历次重要讲话、重要指示精神，聚焦聚力办好两件大事，北疆大地上处处迸发澎湃发展动能，积蓄加速向上势能，绘就一幅高质量发展新图景。

这是勇担使命的开拓进取。让广袤草原“带薪休假”，在大兴安岭“挂齐停锯”，对重点沙漠“锁边治理”，让流动的沙丘停下脚步，内蒙古全力以赴把我国北方重要生态安全屏障构筑得牢不可破。深入实施边境兴边富民行动，实现边富民、边关美、边境稳、边防固，内蒙古不辱使命让祖国北疆安全稳定屏障更加牢固。始终把维护国家能源安全摆在重要位置，在能源领域实现“10个全国第一”，内蒙古稳扎稳打增强国家重要能源和战略资源基地保供能力。努力在“中国碗”里多装粮、装好粮、装好肉、装好奶，内蒙古持续提升国家重要农畜产品生产基地综合生产能力。联通国内国际双循环，内蒙古加速提质升级我国向北开放重要桥头堡建设。紧紧围绕、毫不偏离铸牢中华民族共同体意识这条各项工作的主线，内蒙古各族人民用实际行动共同守卫祖国北疆，共同创造美好生活，赢得并长期呵护“模范自治区”的崇高荣誉。

这是敢于突围的奋勇争先。闻令而动、迅速行动，推进防沙治沙和风电光伏一体化工程，掀起防沙治沙的热潮，“三北”工程攻坚战三大标志性战役全面打响、加速推进。围绕资源搞创新、围绕特色搞创新、围绕优势搞创新，内蒙古大力实施“科技突围”工程，千方百计以点带面把科技搞上去、把产业提上来。深度开发文旅资源，不断优化服务质量，有效提升保障能力，大美内蒙古向全国的朋友们发出诚挚邀请，共赴一场“我和草原的约定”。在服务上更有温度、在办事上更有速度、在支持上更有力度，内蒙古全面开展诚信建设工程，多措并举营造一流营商环境。

内蒙古有自然风光的壮丽之美、有跑出发展加速度的奋进之美、有高质量发展的蝶变之美、有各族群众守望相助的和諧之美、有共享便捷生活的现代之美……发布会上，娓娓道来中，折射出中国式现代化内蒙古篇章的万千气象。潮头登高再击浆，无边胜景在前头。始终沿着总书记指引的方向实干笃行，紧紧抓住推动高质量发展首要任务，永葆“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风，向新出发、向高攀登，内蒙古的明天一定会更加美好。（转自《内蒙古日报》）

将生态优势转化为经济优势

内蒙古林沙草产业产值正向千亿元迈进

据《内蒙古日报》记者从内蒙古自治区林草局获悉，在防沙治沙实践中，内蒙古一边植树种草，一边积极发展相关产业，2023年全区林沙草产业总产值达到871.8亿元，2024年力争突破1000亿元，进入全国前20位。

内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区，林沙草产业发展条件优越。近年来，内蒙古坚持绿富同兴，编制林草产业发展规划，提出做优特色林果、草产业、林草中药材、森林食品、木本粮油五大特色产业，

提升生态旅游与康养、林木种苗花卉、木材加工、林下养殖四大传统产业，培育灌木资源利用、林草碳汇、国家储备林三大潜力产业，为全区林沙草产业高质量发展制定了详细的路线图。同时，积极整合中央生态建设、衔接乡村振兴、草种繁育等资金，对重点产业、重点企业进行集中扶持，持续延链补链强链，打造了一批像阿拉善肉苁蓉、阿拉善锁阳、通辽塞外红苹果等叫得响的林沙草产品品牌，努力将生态优势转化为经济优势。

2024年，内蒙古将进一步打通生态产品价值转换



土默特左旗的农民们在甜菜地里劳作。

连日来，呼和浩特市土默特左旗北什轴乡的高标准农田里，农民们边锄草边聊天，憧憬着丰收的美景，田间地头一片欢声笑语。

人民网发 李睿 摄

实力“吸睛” 央媒聚焦内蒙古

据《内蒙古日报》连日来，《人民日报》《新华每日电讯》《经济日报》均在头版刊发报道，对“三北”工程攻坚战全面打响一年来，内蒙古掀起的集中会战、规模防沙治沙热潮进行了全方位报道。此外，新华社、中央广播电视总台新闻频道、《光明日报》等多家央媒也以文、图、视频等形式多角度关注“三北”工程攻坚战取得的成效。

6月6日，《人民日报》头版刊发题为《筑牢北疆绿色长城——写在“三北”工程攻坚战全面打响一年之际》的文章，报道了“三北”工程攻坚战全面打响一年来，掀起了集中会战、规模治沙的热潮，“三北”工程攻坚战实现良好开局，一片片绿色不断延伸、扩展，祖国北疆绿色长城更加牢固；《经济日报》头版头条刊发题为《去年内蒙古林沙草产业总产值超八百七十亿元——推进一体化保护和系统治理》的文章，报道了作为我国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线，2023年，内蒙古完成沙化土地治理950万亩，超过国家下达任务50%。今年，内蒙古已完成沙化土地治理700多万亩，是去年同期完成量的4倍多；《新华每日电讯》头版刊发题为《为了绿色长城万里长》的文章，报道了一年来的“三北”工程攻坚战围绕荒漠化治理的重点、难点加速推进，更加浓郁的绿色在祖国北疆不断铺展。

今年以来，《人民日报》、新华社、中央电视台、《光明日报》《经济日报》等央媒多平台、多层次、多角度向世界展示了内蒙古防沙治沙的生动实践。

央媒密集聚焦内蒙古，集中展示了内蒙古高度重视、高位推动，按照党中央关于推进“三北”工程的战略部署，从“国之大者”的高度统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全面打响“三北”工程攻坚战和三大标志性战役的坚强决心和铿锵步伐。

（韩雪茹）

内蒙古端午假期国风浓郁数据亮眼

据内蒙古新闻网 端午假期，“文化”“旅游”“节日”“国潮”等关键词碰撞出旅游新趋势，民俗小城游、沉浸式“新中式游”等新玩法，极大丰富了游客的出行体验。假期3天，内蒙古接待国内游客876.98万人次，是2023年的1.05倍，是2019年的1.17倍；实现国内游客总花费59.41亿元，是2023年的1.15倍，是2019年的1.27倍。

假日期间，全区各地围绕端午节的文化内涵和浓厚氛围，融合现代文旅特色，打造传统节日新玩法。非遗文化

体验、历史文化景区打卡、历史博物馆参观、汉服妆造体验等“新中式”旅行方式和文旅产品受到游客喜爱。呼和浩特市以“粽情北疆 乐享传承”为主题推出120余项丰富多彩的文化旅游活动，莫尼山非遗小镇请来多位非遗传承人，现场进行非遗展示，同时举办非遗游园“快闪”项目、多彩非遗进万家、百名工匠教做川非遗文创产品展暨线上线下非遗购物节等多项文旅活动，为广大群众带来一场精彩的非遗文旅盛宴，与全国各地的游客共享非遗之美；假日里，

一则“佛山龙舟，丝滑漂移过C湾”新闻登上热搜，在内蒙古，不少盟市也办起龙舟大赛，6月9日，鄂尔多斯市首届龙舟邀请赛在康巴什区乌兰木伦湖激情开赛，选手们整齐划一、奋力拼搏展现着新时代的奋进姿态；在通辽市，库伦旗扣河子镇一场包粽子比赛将节日氛围感拉满，全镇23个村的乡亲们齐聚一堂，填糯米、裹叶子、粽叶舞动、笑语欢声，谈笑中体验着传统节日的魅力与快乐。

（冯雪玉）